

攀高比强 重新出发

市卫健委领导一行赴上海海军军医大学第一附属医院交流学习

■通讯员 王树文

本报讯 日前,市卫生健康委党委书记、主任、博士生导师郑东辉,市第一人民医院院长、博士生导师杨晓钟,淮安八十二医院院长杜云翔一行,赴上海海军军医大学第一附属医院(上海长海医院)交流学习。

院长廖专、副院长邱福建及相关人员热情接待。座谈会上,廖专对大家的到来表示热烈欢迎。该院医务处、院办、消化内科等处室负责人、专家发言。

郑东辉介绍了淮安市卫生健康系统基本情况,并就此次沪淮医疗卫生合作提出期望。他说,几年前,上海长海医院和淮安市第一人民医院就有很好的合作,建立了良好的友谊。现阶段,江苏省在医疗卫生事业发展及全国绩

效考核方面提出新要求,攀高比强、重新出发,希望在国家重点学科、重点专科建设等尖端领域能够得到上海长海医院的支持和帮助。

杨晓钟介绍了淮安市第一人民医院发展状况及发展需求。2015年以来,李兆申院士、金震东教授、王凯旋主任等专家曾莅临淮安讲学,指导手术,使淮安市第一人民医院消化科在技术上有了飞跃,希望在人才培养、人才柔性引进、科研能力等方面得到上海长海医院更多的帮助。

邱福建表示,沪淮两地可以在三个方面开展合作,一是以病种质量管理为主,实行同质化管理,即同一种治疗达到不同地点同样的治疗效果,以提高基础医疗质量;二是通过专科联盟,强化学科建设;三是建立快速转运的疑难危重症互联互通机制。

金湖县中医院 扎实推进内控机制建设

■通讯员 王开荣 刘志敏

本报讯 10月下旬,金湖县纪委监委派驻第二纪检监察组针对监督检查和审查调查中发现的问题,向金湖县中医院制发监察建议。金湖县中医院聚焦内控机制建设存在的三类突出问题,细化举措,举一反三,既拿出“当下改”的举措,又形成“长久立”的机制,推动医院各项工作再上新台阶,取得阶段性成效。

全岗位发动,凝聚思想共识。接到监察建议后,该院立即召开专题会议,研究部署整改工作,出台整改工作方案,成立整改工作领导小组,明确由院长负总责,各分管领导牵头督促,相关科室负责人协调推进,推动整改工作落实落细。

全方位警示,筑牢思想防线。该院组织领导班子成员、中层干部赴当地看守所、红色金南人民兵工展示馆及盱眙县反腐倡廉警示教育中心开展

警示教育。通过沉浸式参观体验,党员干部深刻感受到“筑牢政治忠诚、严守纪律红线”的意义,进一步提升了思想觉悟。

全链条融入,梳理问题短板。该院召开监察建议整改专题组织生活会,领导班子成员结合工作实际开展批评与自我批评,梳理出表率作用不够突出、管理标准不够严格、教育引导不够过硬等制约高质量发展的问题,明确整改“靶心”;各科室紧跟院党委自查步伐,梳理自身问题,建立问题清单和整改台账,确保整改工作落地落实。

医疗卫生事关民生福祉、事关人民群众切身利益,医疗领域反腐倡廉没有休止符、没有暂停键。该院相关负责人表示,开展监察有利于由表入里深入治理医疗腐败,再由里入表进行制度性建设,真正实现不敢腐、不能腐、不想腐,最终把人民群众健康权益实现好、维护好、发展好。

成功运用超级显微外科技术解决乳腺癌术后上肢淋巴水肿难题

市二院甲乳外科实现技术突破

■通讯员 王宇

本报讯 三年前,因“右乳渐增性肿块6年、破溃1年”被诊断为晚期乳腺癌的七旬老人陈奶奶,慕名找到市第二人民医院甲乳外科主任黄选东,寻求进一步治疗。黄选东经检查发现,患者右乳肿块大小约10×8厘米,表面红肿,局部破溃1.0厘米,患侧腋窝淋巴结肿大融合成团,但尚未发现远处脏转移病灶,考虑局部晚期乳腺癌。黄选东为陈奶奶制定先予乳腺肿瘤穿刺,经病理确定肿瘤分型后,再以全身化疗加靶向治疗的新辅助治疗方案。6个疗程后,患者右乳肿块几乎完全退缩,黄选东为其施行右乳腺癌根治性手术,术后患者恢复良好。

前段时间,陈奶奶的右上肢出现水肿,呈渐进性加重,导致活动困难,严重影响正常生活。她到处求医,可症状一直在加重。10月中旬,家人带着陈奶奶再次来到市二院就诊。经诊断,陈奶奶右上肢肿胀属于“右上肢淋巴水肿III期”。

患肢淋巴水肿是一些恶性肿瘤



刘芳芳(左)在手术中

术后留下的后遗症,多数在患者术后一两年出现,如不及时干预,会越发严重。而淋巴水肿的治疗属于世界难题。黄选东团队致力于乳腺癌的规范化诊疗,密切关注乳腺癌术后上肢淋巴水肿的治疗,注重培养能力强、技术好、水平高的外科手术人

才。近年来,该团队的主治医师刘芳芳多次赴上海、浙江等地医院进修显微缝合技术,参加前沿的淋巴水肿手术治疗培训,反复训练精细的显微吻合技术。

陈奶奶入院后,经研讨,刘芳芳决定为其实施江苏省乳腺外科领域

首例乳腺癌术后上肢淋巴水肿“实时荧光引导下淋巴管改道+淋巴管微静脉超显微吻合手术”。人的浅表淋巴管细至0.15—0.2毫米,医生用于手术的缝合线比头发丝还要细很多,缝合用的针,细到几乎看不到。因此,这台手术需要借助40倍超级显微镜才能完成。在医护团队的密切配合下,历时5个小时,刘芳芳顺利完成9个吻合点的淋巴与静脉吻合,手术圆满成功。手术结束,陈奶奶的右上肢肿胀明显减轻。术后一周,陈奶奶右上肢维度缩小5厘米。

市二院甲乳外科成功为陈奶奶施行右上肢淋巴管改道吻合手术,达到预期效果。此举不仅填补了江苏省乳腺外科领域乳腺癌术后上肢淋巴水肿治疗技术的空白,还将为更多长期受淋巴水肿困扰的患者带来福音。

据介绍,市二院甲乳外科是国家癌症中心乳腺癌规范化诊疗质控分中心、上海复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科医联体单位,依托强大的学科优势平台,建立辐射淮安及周边地区的乳腺癌规范化诊疗中心,为淮安及周边地区乳腺癌患者提供优质的规范化治疗和服务。

市中医院召开党员大会

■通讯员 白海连 张岩

本报讯 11月10日下午,中共淮安市中医院委员会党员大会在学术报告厅召开。会议的主要内容是选举新一届中共淮安市中医院党委委员、中共淮安市中医院纪律检查委员会委员。全院175名有选举权的党员参加会议。会议由该院党委副书记、院长陈璋主持。

该院党委书记叶春晖代表院党委班子作党委工作报告,对本届党委成立以来的工作进行总结,并对新一届党委工作进行展望。他指出,医院将深入学习贯彻党的二十大精神,以建设国家中医特色重点医院为契机,锚定目标,凝聚特色,专精技术,扩大医院规模,提高科研水平,上下一心,实现党建引领医院高质量发展再上新台阶。

该院纪委书记王建作纪委工作报告,对近年来纪委工作进行总结,并对新一届纪委工作进行展望。他强调,做好新时代党风廉政建设和反腐败工作使命光荣、责任重大。院纪委将继续加强监督检查,助推清廉医院建设走深走实;加强廉洁教育,筑牢职工廉洁思想防线,坚定护航医院高质量发展、跨越式进步。

随后,大会通过无记名投票的方式选举中共淮安市中医院新一届委员会委员、中共淮安市中医院纪律检查委员会委员。

经选举,新一届党委委员产生,分别是叶春晖、陈璋、王建、周兴武、李洪兵、王素芹。新一届纪委委员产生,分别是王建、张磊、钱春霞、秦梅、陈国庆。

2023年是全面贯彻党的二十大精神、全面推进中国式现代化淮安新实践的启程之年,也是市中医院发展的关键时期,新一届院党委班子将在市委、市卫健委党委的坚强领导下,团结带领全院广大党员同志及干部职工,牢记重托、恪尽职守,同心同德、全力以赴,共同谱写市中医院高质量发展的绚丽篇章。



喜获佳绩

11月11日,由省卫生健康委员会、省总工会和省妇女联合会联合举办的江苏省妇幼健康服务技能竞赛落幕。本次竞赛设有危重孕产妇救治、危重新生儿救治、宫颈癌防治、儿童眼保健4个项目,全省13个设区市代表队的52名选手参赛。经过激烈角逐,淮安代表队荣获团体三等奖,市妇幼保健院宫颈病科医生刘晶晶获宫颈癌防治组个人三等奖及技能操作单项二等奖、新生儿科医生邱爱娟获危重新生儿救治组个人三等奖及技能操作单项三等奖。

■通讯员 朱鹏

市四院新增三个专家工作室

■通讯员 倪丽

本报讯 为加快推动沪淮融合发展,加强人才、技术引进,强化名医联动,充分发挥高层次人才优势,近日,市四院党委书记、院长吴刚及副院长周宏、姚仑一行赴上海中医药大学附属曙光医院、同济大学附属同济医院、上海交通大学医学院附属仁济医院,分别与刘平教授、杨长青教授、潘文标主任签约成立专家工作室。

刘平教授是上海中医药大学原副校长、终身教授、博士生导师,上海市名中医,国家“双一流学科”中医学学科负责人,长期从事中西医结合肝胆病的临床医疗和科研工作,是我国中医药抗肝纤维化研究的开拓者之

一。“刘平教授专家工作室”为市四院中医馆名医堂首批挂牌工作室,刘平教授及其团队成员将定期来淮坐诊、查房、对复杂疑难病例进行会诊、开展科研指导等,进一步提升市四院肝病、肝胆疾病诊疗技术水平。

杨长青教授是同济大学附属同济医院大内科主任、消化内科主任,上海领军人才、上海市优秀学科带头人,现为上海市中西医结合学会消化分会主委,上海市医学会肝病分会候任主委,擅长胃肠肝胆胰复杂症状的诊治和胃肠镜操作。“杨长青教授专家工作室”开设消化、肝病专家门诊,定期开展胃肠镜微创手术等。

潘文标教授是上海交通大学医学院附属仁济医院胸外科主任医师,熟练掌握隆突成形术、血管重建等胸

外科高难度手术技巧,对胸外科患者的围术期管理有独到经验。“潘文标主任专家工作室”将在市四院开展肺小结节微创治疗及肺癌根治术、食管癌根治术、纵膈肿瘤切除术等胸外科手术。

吴刚表示,通过建立名医工作室,以人才培养、协同创新、进修培训和远程医疗合作等形式,不断深化院际合作、提升医疗服务能力。优质医疗资源的下沉,让淮安市民在“家门口”就能享受到上海名医院高水平的医疗服务。

市四院将以此次三个专家工作室签约为契机,推动医院肝病、消化科、胸外科专业人才培养,提高肝病、消化科、胸外科诊疗水平,推动学科建设高质量发展,让患者在“家门口”就能享受到国内顶尖专家的医疗服务。

女子长期倒夜班致睡眠障碍 市三院积极治疗显成效

■通讯员 程思 丁华珍

生活中,很多从事倒班职业的工作者因为倒夜班出现睡眠障碍,导致工作时瞌睡、工作后失眠、睡眠补偿不足及自主神经功能紊乱,医学上称为倒班工作睡眠障碍。55岁的王女士就因为长期倒夜班,出现睡眠障碍,经市三院精心治疗,目前,夜间基本能正常睡眠。

王女士两年前找了一份工作,由于工作的特殊性,夜班较多。刚开始,下夜班回到家,筋疲力尽的她倒头就睡。随着夜班次数不断增加,王女士出现失眠等问题,虽然困得上眼皮打架,但脑子异常清醒,始终无法入睡。睡不着的时候,她翻来覆去、胡思乱想,想到一些不开心的事情,就紧张不安,有时候身上忽冷忽热甚至全身出汗。为此,王女士到某医院就诊,开中药调理,但失眠问题始终未得到解决。

两个月前,王女士病情愈发严重,睡眠越来越差,不仅下夜班后睡不着,

正常上班,晚上也难以入睡。为了身体健康着想,王女士辞去工作,想通过回归正常作息时间调整睡眠。一段时间过去,没有任何效果。白天,王女士神经紧绷,多思多虑,到了晚上,睡觉成为她的负担。

为寻求进一步治疗,王女士在家人的陪伴下来到市三院睡眠科门诊就诊。主治医师程经过反复追问病史及检查躯体特征后,诊断王女士患有“广泛性焦虑障碍”,建议她住院

治疗。入院后,程对王女士的病情进行研判分析,制定中西医结合治疗方案,施以药物改善情绪和睡眠。在此基础上,结合脑反射治疗、失眠治疗仪治疗、经颅磁刺激治疗等物理治疗以及暗示治疗、松弛治疗、认知行为治疗等心理治疗,并予以耳穴压豆、穴位贴敷、中药熏洗等中医治疗,帮助患者放松。10余天后,王女士的病情明显好转,夜间基本能正常睡眠,食欲比之前改善很多,整个人的精神状态比入院前好了很多,目前已出院。

江苏省老年口腔技能竞赛决赛落幕 市口腔医院医生获一等奖

■通讯员 张琨

本报讯 日前,由省卫生健康委举办、省口腔医院承办的2023年江苏省老年口腔技能竞赛决赛落下帷幕,市口腔医院口腔修复科主治医师杨波以优异的成绩获得个人一等奖。

江苏省老年口腔技能竞赛是口腔专业含金量颇高的省级比赛之一。此次比赛以提升全省老年口腔健康服务能力、老年口腔从业医师临床诊疗能力和技能水平,满足老年人健康需求为背景,云集全省13个地级市医疗机构的42名优秀选手。

市卫健委十分重视此次比赛,积极遴选市级竞赛优秀选手组队参加,精心组织参赛选手备赛。该委今年8月份启动市内选拔,经过多轮筛选,最终从15名医师中选拔出3人参加省级决赛。备赛决赛期间,该委要求市口腔医院选派高年资口腔医师进行全

程指导。决赛分为笔试和技能操作两个阶段,第一阶段主要针对口腔医学专科知识组织综合笔试,第二阶段的操作技能包括下颌第一磨牙橡皮障隔离技术、上下无牙颌印模制取术、牙槽突修整术等内容。比赛中,杨波沉着冷静、操作规范、技术娴熟,展示了扎实的理论功底、过硬的临床操作技能、良好的心理素质与饱满的精神风貌,赢得评委和同行的一致好评,最终取得个人一等奖的好成绩。

近年来,市口腔医院注重提高青年医护人员临床技能水平,加强人才队伍建设,不断提升核心竞争力,推进医院高质量发展。市口腔医院相关负责人表示,医院将以此次比赛为契机,锚定更高目标,为淮安地区百姓提供更加优质的口腔医疗服务。

市中心血站无偿献血宣讲进校园



■通讯员 黄梦海

本报讯 日前,由市中心血站志愿服务队和团总支相关人员组成的宣讲团走进江苏财经职业技术学院,开展“汇聚青春正能量、无偿献血传爱心”无偿献血宣讲活动,物流与交通旅游学院近500名师生参加活动。

活动中,市中心血站副站长左群介绍我市无偿献血现状、“三免”政策等。全国无偿献血奉献奖金奖获

得者、市中心血站输血研究室主任董长征介绍无偿献血的重要性,用浅显易懂的语言讲解血液的组成、生理功能、献血注意事项和献血后身体恢复等内容,解答学生们关心的献血问题。为增加活动的趣味性和互动性,本次活动还设置有有奖问答环节。

活动结束后,同学们纷纷表示,将积极加入无偿献血队伍,用实际行动展现当代大学生的奉献精神和责任担当。